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Dorota Gil, Prawosławie. Historia. Naród. Miejsce kultury duchowej w serbskiej tradycji i 
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културе у српској традицији и савремености) 

 
Дорота Гил, пољска научница са Института за славистику Краковског 

универзитета, посветила се, једним значајним сегментом свог рада, проучавању 
српске средњовековне књижевности. Њена докторска дисертација, објављена у 
Кракову 1995. године, под насловом Serbska hymnografia narodowa, настала је као 
резултат непосредног бављења Србљаком. Овај подухват утолико је значајнији због 
тога што у нашој медиевистици до тада није објављена књига која би обухватила 
анализу свих издања Србљака, од римничког из 1761. до најновијег, београдског, из 
1986. године. Serbska hymnografia narodowa представља не само значајан прилог 
проучавању Србљака, него и специфичних околности његовог настанка, као и 
расветљавању улоге коју је одиграо у српској историји. Своје интересовање за српску 
литургијску поезију Дорота Гил проширила је на област духовне културе и изложила 
га у својој најновијој књизи Prawosławie. Historia. Naród. Miejsce kultury duchowej w 
serbskiej tradycji i współczesności, Kraków 2005. 

Ова публикација појавила се у издању Јагелонског универзитета и добила је 
"Награду министра вишег образовања" за 2005. годину, што је изузетан случај када је 
реч о хуманистици. У пољским славистичким круговима истакнута је оригиналност 
њене проблематике, савесност при обради грађе, као и интердисциплинаран научни 
приступ. Јасна методолошка концепција чини од ње дело значајне аналитичке 
вредности, утолико пре што су студије овог типа веома ретке. 

 По речима саме Дороте Гил, књига Православље. Историја. Народ. Место 
духовне културе у српској традицији и савремености посвећена је духовној култури 
Срба: "Мада не претендује да буде комплексна монографија, она је ипак покушај 
целовитијег прилаза теми најважнијих појава и спорова који одређују - како у 
историјској, тако и у савременој перспективи - српски дискурс око идентитета у 
његовим везама са широко схваћеном православном духовношћу. Чини се, да у обе 
те перспективе (историјској и савременој) специфична црта овог дискурса јесте 
стално преплитање два система: религиозног и народног, чега је израз како 
сакрализација народне историје, тако и митолошко 'понародњавање' религиозног 
sacruma".  

 Ауторку посебно занима место религије у савременој српској култури, 
односно савремено схватање светосавске културне свести и баштине. Читајући, 
дакле, историју из данашње перспективе, она анализира актуелне представе на тему 
православља, историје и народа. Будући да као једну од основних одредница 
народног идентитета истиче управо православље, Дорота Гил наглашава да оно 
представља својеврстан стваралачки "код смислова" културне традиције Срба. 
Сматра, такође, да реконструкција савременог стања културне свести Срба отвара 
питање поимања светосавља, као и евентуалне могућности својеврсног 
"компромисног" светосавско-доситејевског модела културе. 
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Књига се састоји из Увода и три одељка: На изворишту традиције (стр. 19-
86), Традиција и промена (стр. 89-128) и Повратак традицији (стр. 129-252), после 
којих следе Закључак, Анекс, Библиографија, као и резиме на српском и енглеском 
језику. 

Први део књиге, под насловом На изворишту традиције, разматра 
најважније аспекте духовне културе српског средњег века, који су током времена 
постали централни традицијски симболи. То су, пре свега, представе засноване на 
Светосавском темељу културе и појам отачаства као битан елемент владарске 
идеологије Немањића. Дорота Гил сматра да оваква концепција, формирана у 
средњем веку, све до данас, у знатној мери одређује српски национални imaginarium, 
пре свега у области симболике идентитета и начина схватања власти. Након 
разматрања српског прихватања византијске идеје симфоније/дијархије, чија се 
генеза, оличена у практичном паралелеизму царско-патријаршијске власти, нашла у 
основи политичке филозофије Стефана Немање и његових наследника, Дорота Гил 
упоредо посматра ситуацију у Бугарској и Русији. Затим прати развој ове идеје од 
Крмчије светог Саве и Синтагме Матије Властара до њене трансформације у 
концепцији обновљене Пећке патријаршије 1557, као и касније, на подручју 
Карловачке митрополије. Овај преглед ауторка заокружује савременим ставовима 
присталица монархије и залагањима за обнову идеје симфоније. Пажњу, такође, 
заслужује њен покушај одређивања границе између немерљивих заслуга Светог Саве, 
с једне стране, и инструментализације његовог дела у манипулацијама различитог 
типа, с друге. 

У поглављу о средњовековној српској писмености, Дорота Гил, на основу 
хагиографских и правних споменика, констатује постојање свести о припадности 
хришћанству и европској цивилизацији, али описује и сазревање осећаја српске 
аутономије у различитим сферама, попут оснивања независне Цркве. Ауторка скреће 
пажњу на доминацију идеје прародитеља над словенским и ћирилометодијанским 
наслеђем. С тим у вези, идеја изабраног народа свестрано се приказује на словенској 
и европској позадини. Тај фрагмент књиге завршавају разматрања, још увек у сфери 
отворене дискусије, о обиму религијске толеранције у поменутом периоду. Дорота 
Гил помиње антилатинске акценте у правним и другим текстовима и констатује да 
осим већег ортодоксног ригоризма код монаха, пре свега грчког порекла, у одосу на 
владаре и јерархе, има мало доказа који би једноставно решили овај проблем.  

Други одељак, Традиција и промена, представља покушај реконструкције 
преломног периода у српској култури крајем осамнаестог и почетком деветнаестог 
века. Реч је о промени културног модела, који је "везан за конституисање савремене 
народне свести и темељну секуларизацију дискурса око идентитета". Ауторка уочава 
постојање различитих идејних струја тог доба: процрквене/религиозне, 
проевропске/западне и народне/патриотске. Зато своју пажњу концентрише око 
спорова везаних за "домаћу традицију", коју су водили "црквари" (бранитељи 
традиционалне високе културе и система вредности везаних за њу), "националисти" 
(просветитељи који су се залагали за модернизацију и, парадоксално, европеизацију 
домаће културе) и "Србенде" (романтичарски националисти, који су спровели прекид 
њеног дотадашњег континуитета, што је резултирало наслањањем новог модела на 
фолклорну парадигму). Дорота Гил показује схематски карактер ове поделе и доводи 
у питање модел интерпретирања тог преломног момента, који је предложио још 
Јован Скерлић на почетку двадесетог века. У вези са тадашњим изборима Срба 
између домаће традиције и западноевропских културних модела, она трага за 
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коренима савремених спорова око облика народног идентитета и смера 
цивилизацијског развоја.  

Трећи део, Повратак традицији, представља покушај анализе савременог 
стања српске културе, у којој доминира питање присуства традиционалне духовне 
културе у савременом дискурсу око идентитета. Дорота Гил приказује различите 
стилове интерпретације средњовековне културне баштине, присутне у медиевистици 
двадесетог века. Богато наслеђе средњег века, након другог светског рата, 
посматрано је као опасност за атеистичку и заједничку, југословенску визију културе. 
Упркос административном ограничавању истраживања средњовековне историје и 
популарисању њене ирационалне интерпретације у фолклору, шездесетих година 
прошлог века појавиле су се значајне научне студије - у првом реду Димитрија 
Богдановића и Ђорђа Трифуновића, уз које свакако треба поменути и Радмилу 
Маринковић и Ђорђа Сп. Радојичића. Оне су, уз антологије и издања старих текстова, 
постепено изградиле лик средњовековне књижевности, очишћен од судова који су 
потпуно превиђали њену праву природу, као и уметничку вредност. Насупрот овом 
"златном" периоду, Дорота Гил уочава потпуно другачији приступ деведесетих 
година: геополитички инструментализам и митоманију расправа постјугословенског 
доба, манипулацију идејом светосавља, фалсификате. Истовремено, сасвим 
објективно, она указује и на постојање критике те струје међу интелектуалцима у 
последњих петнаестак година.  

 У овом одељку места је нашао и приказ својеврсне симбиозе "фолклора и 
православља", који, према ауторкином мишљењу, карактерише распрострањен модел 
српске аутоидентификације. Његово снажно присуство проналази се у пропаганди 
популарној деведесетих година, која се може описати као неофолклоризам. 

Ревитализацију религиозно теолошке и црквене традиције, уклопљену у 
оквир процеса "обнове духовности" и "повратка Цркви", али такође и штетно 
инструментализовање те традиције, ауторка уочава пишући о "стубовима 
духовности" савременог доба - владики Николају Велимировићу и Оцу Јустину 
Поповићу. Приказујући њихов богат књижевни и научни опус, она се задржава 
највише на њиховим тезама, које су читане у идеолошком кључу, искоришћене од 
стране псеудопознавалаца и у служби политике. Оваква тумачења, наравно, много су 
нашкодила разумевању дела ових значајних стваралаца. У оквиру овог одељка 
посебно поглавље посвећено је схватању историје народа и државе према српским 
мислиоцима, који су остали изван две постојеће парадигме у њеном виђењу: 
фолклористичке и марксистичке. Реч је о Радовану Самарџићу (Идеје за српску 
историју), Владети Јеротићу (Србија и Срби) и епископу Атанасију Јевтићу (Свети 
Сава и косовски завет). Независно од њиховог различитог разумевања историје, 
Дорота Гил им налази заједнички именитељ: традиција која израста из православља, 
симфонија државе и Цркве и државотворна улога Цркве, косовско опредељење Срба, 
специфичне етнокултурне и етнопсихолошке карактерне црте Срба, свест о 
постојању на граничном подручју између Истока и Запада.  

На наше данашње време односи се поглавље о улози цркве после 5. октобра 
2000. године, где се ауторка труди да прикаже веома осетљиву проблематику, 
уздржано коментаришући понекад контраверзне ставове како неких духовних лица, 
тако и истраживача ове теме.  

Својеврсно сагледавање места традиције у најновијем периоду, након 
распада Југославије, Дорота Гил разматра у последњем одељку под насловом 
Савремени лексикон народног духовног и културног наслеђа. Реинтерпретација 
канона културне традиције. У њему наводи и образлаже "канонски" списак основних 
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знакова, присутних у систему позитивне традиције, који би обухватио следеће 
категорије: харизматску династију Немањић, на челу са родоначелником Стефаном 
Немањом - Светим Симеоном, Српску аутокефалну цркву, са оснивачем Светим 
Савом, идеју повезаности Цркве и државе, светосавски завет, победнички пораз у 
Косовском боју, из ког је израсло косовско опредељење Срба, мит моћне државе у 
време цара Душана. Ови елементи, који сачињавају основу за два тока домаће 
традиције - црквени и фолклорни, понекад су читани искључиво према "митско-
сакралној версији", устаљеној још крајем осамнаестог и почетком деветнаестог века. 
У том случају, они изразито потврђују непрекидност веза између прошлости и 
савремености, али и подразумевају читање прошлости као јединственог извора 
савремености.  

У Анексу, на крају књиге, Дорога Гил навела је личности из српске историје, 
за које сматра да симболишу њене темељне вредности. Међу њима су: Стефан 
Немања, Свети Сава, цар Душан, кнез Лазар, Бранковићи, патријарх Арсеније 
Чарнојевић, Доситеј Обрадовић, Вук Караџић. Овај преглед сигурно има велику 
информативну вредност за пољске читаоце.  

Широко заснована истраживања Дороте Гил, представљена у овој књизи, 
односе се на област културе, књижевности, историје - посебно историје српске 
Цркве, социологије, религије, ентологије и психологије. Желећи да објасни 
савременост, она је размотрила "обрасце српске културе", обликовне у прошлости, 
тако да се средњи век наметнуо као доминантан за схватање традиције и 
пројектовање синхроније у дијахронију.  

Према њеним закључцима, у оквиру српске културе, без обзира на разне 
промене модела и идеолошке притиске из доба социјализма, сачували су се основни 
токови везани за православну духовност. Посебно скреће пажњу на захтеве духовних 
лица и православне интелигенције о неопходности грађења савремене и будуће 
културе на темељу традиције Светог Саве, али у њеном изворном, а не 
идеологизованом значењу. Дорота Гил сматра да не треба заборавити да је у ту 
културу уписан и лаички, рационалистички "доситејевски" ток. "Дакле, савременој 
српској култури потребни су својеврсни 'компромиси' од којих је, дакако, најтежи, 
чини се, симболички изражен 'мистично-рационални' - 'светосавско-доситејевски' 
модел 'златне средине' о којем је једном говорио историозоф Владета Јеротић".  

 
Светлана Томин (Нови Сад) 

 

 

 
 
        
 
 
 
 
 
 
 
 
 


